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!

Dies kleine Verzeichnis gibt einen Überblick über den Buchbestand des Vereins, der viele in-
teressante Werke umfasst. Auch sind einige Videokassetten vorhanden. Da leider in der Ver-
gangenheit eine Reihe von Büchern abhanden gekommen sind ("ausgeliehen und nicht zu-
rückgebracht"), sind die Bücherregale zur Zeit verschlossen. Wer Interesse daran hat, ein 
Buch auszuleihen, melde sich bitte bei Klaus Dietmann (Anschrift siehe Paddelblatt, Tel. 
0431 562983), der die Bücherei verwaltet und durch Neueinkäufe ergänzt.    !!
Ein gesammeltes Inhaltsverzeichnis der „Kanusport“-Jahrgänge 1996 bis 2014 (pdf-Datei) 
befindet sich auf einem USB-Stick, der am Bücher- und Geschirregal im Aufenthaltsraum 
hängt; mit der Suchfunktion (Lupe) findet man Stichworte und Verweise auf die entsprechen-
den Zeitschriftenbände.!
!
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Bücher : !
A 
• d'Aboville, Gérard : Allein im Ruderboot über den Pazifik. (Aus dem Fran-

zösischen von Wolfgang F. Müller) Paris 1992 - München Zürich 1994 
• Aldous, Allan : Mit Kajak und Zelt. Mach mit. - Rosenheim 1973 (engl. 

1968) 
• Alexander, Bryan und Cherry : Eskimo. Jäger des hohen Nordens.  Aus dem 

Englischen übersetzt von Susanne Stephan. Orig. 1988. Stuttgart, Zürich 
1993.  

• Altenhofer, Ursula und Christian : Der Hadernkahn. Geschichte des Falt-
bootes. - Oberschleißheim 1989 

• Amundsen, Roald : Die Eroberung des Südpols 1910-1912. Mit einem Vor-
wort von Fridtjof Nansen. - Stuttgart, Wien, Bern 1984 

• Andersen, Jürgen : Lagune des Glücks. Reisen im Paradies der Südsee. (Aus 
dem Dänischen von Thyra Dohrenburg) - Hamburg 1961  

• Anhalt, Georg : 50 Jahre Wassersportverein Kiel e.V. - Kiel 1974 !
B 
• Balf, Todd : Gegen den Strom. Die dramatische Expedition auf dem Yarlung 

Tsangpo. Aus dem Amerikanischen übersetzt von Michael Windgassen. Mün-
chen 2000 

• Barüske, Heinz : Die Wikinger und ihre Erben. Nordeuropas Völker gestern 
und heute. Frankfurt a.M., Berlin, Wien 1981 

• Bauer, Walter : Fridtjof Nansen. Humanität als Abenteuer. - Frankfurt am 
Main 1981 

• Baur, J., Hahn, H., Holz, P. : Grundlagen des Kanusports. Lernen und Leh-
ren im Kanusport. Kanusport I. - Stuttgart 1977 

• Baur, J. und Holz, P. : Kanufahren. Von den Grundbegriffen bis zur Perfekti-
on. - München 1980 

• Baur, J. und Holz, P. : Wildwasserfahren für Anfänger und Fortgeschrittene. - 
München 1983 

• Berger, Arthur : Wunderwelt der Südsee. - Berlin 1940 
• Bettex, Albert : Welten der Entdecker. - Berlin, Darmstadt, Wien 1960 
• Beyens, Louis : Arktische Passionen. Ein Reisebericht. Aus dem Niederländi-

schen von Janneke Panders. - München 2002 (Orig. 1997) 
• Biging, Curt : Inari. Eine Lapplandfahrt. - Berlin 1934 
• Binsenbummeln und Meeresrauschen (I). Internationales Jahrbuch des 

Faltbootsportes 2003/2004. Hrsg. Kropp, Herbert - Oldenburg 2003 
• Binsenbummeln und Meeresrauschen (II). Internationales Jahrbuch des 

Faltbootsportes. Hrsg. Kropp, Herbert - Oldenburg 2004 
• Binsenbummeln und Meeresrauschen (III). Internationales Jahrbuch des 

Faltbootsportes 2005/2006. Hrsg. Kropp, Herbert - Oldenburg 2005 
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• Binsenbummeln und Meeresrauschen (IV). Internationales Jahrbuch des 
Faltbootsportes 2007/2008. Hrsg. Kropp, Herbert - Oldenburg  

• Binsenbummeln und Meeresrauschen (V). Halbjahresschrift für Wasser-
wandern, Salzwasserfahrten, Freiluftleben und Kleinbootsegeln. Hrsg. Kropp, 
Herbert - Oldenburg März 2010 

• Binsenbummeln und Meeresrauschen (VI). Halbjahresschrift für Wasser-
wandern, Salzwasserfahrten, Freiluftleben und Kleinbootsegeln. Hrsg. Kropp, 
Herbert - Oldenburg Dezember 2010 

• Bogsch, Walter : Rendsburger Wasserwanderbuch. – Rendsburg 1959 
• Bombard, Alain : Im Schlauchboot über den Atlantik. Berlin und Darmstadt 

1953 
• Boswell, John : US-Army Survival Handbuch. Die hohe Schule des Überle-

bens. - Stuttgart 1983 (4.Aufl.) 
• Brecht-Bergen, Richard : Mit Pickel und Faltboot durch drei Erdteile. Fahr-

tenbilder . - Berlin 1943 
• Brekke, Asgeir und Egeland, Alv : The Northern Light. From mythology to 

space research . - Berlin-Heidelberg-New York-Tokyo 1983 
• Buchheim, Lothar-Günther :  Tage und Nächte steigen aus dem Strom. Eine 

Donaufahrt. Mit 23 Zeichnungen des Autors und einem Vorwort von Georg 
Lentz. - Augsburg 1987 

• Buchheim, Lothar-Günther :  Vagabund und Flußpirat. Mit dem Faltboot 
auf der wilden Drina. Hrsg. Dietlind Buchheim. Vorwort von Karl Stankie-
witz. - München 2010 

• Büchl, Gerhart : Kajakfahren heute. Lehr- und Praxisbuch für den alpinen 
Wildwassersport. - München 1987 

• Buhl, Rainer; Juschkus, Ulrich; Lempert, Werner; Tuch, Wolfgang : 
Kanu-Sport in der DDR. Teil 1: Die Kanu-Touristik. – Duisburg 2002 

• Bunsen, Marie von : Wanderungen durch Deutschland. Eindrücke und Bilder 
aus meiner Skizzenmappe. – Leipzig 1936 !!

C 
• Caffyn, Paul: The Dreamtime Voyage. Around Australia Kayak Odyssee. 

Christchurch, Neuseeland 1994 
• Cirotteau, F., Benazet, D., Lambolez, B. : Wildwasserfahren. Die hohe 

Schule des Kajak-Sports. - Stuttgart 1987 
• Coffey, Maria : Ein Kajak im Gepäck. Eine Frau paddelt um die Welt. Aus 

dem Englischen von I. Rothfuss, Fotos von D. Goering. - München 1999. 
• Columbus, Christoph : Das Bordbuch. Leben und Fahrten des Entdeckers 

der Neuen Welt in Dokumenten und Aufzeichnungen 1492. – München 2001 
• Cunningham, Christopher : Building the Greenland Kayak. A manual for its 

construction and use. - Camden 2003 !!
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D 
• Damm, Hans : Kanaka. Menschen in der Südsee. - Leipzig 1957 
• Deppe, U., Gerlach, J., Knap, K. : Kanuslalom. Technik und Training. - 

München, Bern, Wien 1979  
• Deppe, Ulrike et al. : Lehrerfortbildung des Kanu-Verbandes Nordrhein-

Westfalen. - Duisburg o.J. 
• Die Eider. : Quer durch Schleswig-Holstein. Text: Rita Gramm; Fotos: Achim 

Sperber. - Hamburg 1988 
• Die Nordsee : Gefährdungen und Forschungsbedarf. Hrsg. Zentrum der Mee-

res- und Klimaforschung der Universität Hamburg. - Hamburg 2001 
• DKV Deutscher Kanu Verband : Das Deutsche Fluß- und Zeltwanderbuch. 

Im Auftrag des DKV e.V. bearbeitet von Hans Egon Vesper - Max Schmid. - 
Wuppertal-Barmen 1959 (16. Aufl.) 

• DKV Deutscher Kanu Verband : Das Deutsche Fluß- und Zeltwanderbuch. 
Redaktion: Hans Egon Vesper, Hannover - Stuttgart 1964 (18. Aufl.) 

• DKV Deutscher Kanu Verband : Das Deutsche Fluß- und Zeltwanderbuch. 
Redaktion: Hans Egon Vesper. - Duisburg 1974 (20. Aufl.) 

• DKV : 1. DKV Großgewässerforum. 9. und 10. April 1988 in Bremen. – 
Duisburg 1988 

• DKV-Auslandsführer : bearbeitet von Max Schmid, Otto Buschner u.a. - 
Hannover 1963 

• DKV-Auslandsführer Nordosteuropa : Estland, Lettland, Litauen, Polen, 
Russland, Slowakei, Tschechien, Ungarn, Weißrußland. Anhang: Wildwasser 
des Kaukasus. Band 7. - Duisburg 1996 

• DKV-Auslandsführer Skandinavien: Dänemark, Finnland, Island, Norwe-
gen, Schweden. Band 4. - Duisburg 1987 

• DKV: Gewässer des europäischen Auslands mit Kartenskizzen. Hg. von 
Paul Walther. Stromheil-Serie des Deutschen Kanuverbandes, Band 7. - Stutt-
gart-Untertürkheim 1930 

• DKV-Gewässerführer für Ostdeutschland : Mecklenburg-Vorpommern, 
Brandenburg, Sachsen-Anhalt, Thüringen und Berlin. - Duisburg 1991 

• DKV: Zusätze zu Band 7. Auslandsgewässer von Paul Walther. Stromheil-
Serie des Deutschen Kanuverbandes, Band 7a. - Stuttgart-Untertürkheim 1931 

• DKV: Deutsches Flußwanderbuch. 22. Auflage. Hauptredakteur: Dr. Karl 
Schoderer, Hamburg. - Duisburg, 1985 

• DKV: Jubiläumsschrift. Deutscher Kanu-Verband 25 Jahre nach der Wieder-
gründung. - Duisburg 1974 

• Dohnal, Karel :  Yukon solo. Im Kanu durch Alaska. Mit 58 Fotografien. 
(Original aus dem Amerikanischen 1984). - Rüschlikon-Zürich, Stuttgart, 
Wien 1987 

• Duff, Chris : Southern Exposure. A Solo Kayaking Journey Around New Ze-
aland's South Island. - Guiford, Conneticut, Helena, Montana 2003 

• Düngel-Gilles, Liselotte : Knud Rasmussen - Berlin 1979 (5. Auflage) 



!  5
Die HDK-Bibliothek: Stand 2007, letzte Nachträge November 2015 

_________________________________________________________________________________________

• Dutky, Paul : Sicher eskimotieren - Spielbootfahren und Kanurodeo. Über-
setzung: Waltraud Felsl. - Oberschleißheim 1998 !

E !
• Edschmid, Kasimir : Vom Bodensee zur Nordsee. Fahrten im Westen. - 

Stuttgart 1963. 
• Engel, Elmar : Die schönsten Bootsreviere zwischen Hamburg und Nordkap. 

Fahrtentips für kleine Boote. - Herford 1972 
• Engel, Elmar : Kanu / Kajak / Faltboot. Großer Spaß mit kleinen Booten. 2. 

Auflage. - Herford 1974 
• Engel, E. und Kiemle, R. : Yukon. Grandiose Natur - ungebrochene Wildheit 

- einst, jetzt und zum Nacherleben. Erlebt und erzählt von Elmar Engel und 
Roland Kiemle. - Herford 1988  

• Eskimo. Jäger des hohen Nordens :  Text und Fotos von Bryan und Cherry 
Alexander. Aus dem Englischen übersetzt von Susanne Stephan. Orig. 1988. 
Stuttgart, Zürich 1993.  

• Eskimokajaks auf Gebirgsflüssen : Lesebuch für Selbstbauer von Faltboo-
ten von Lorenz Mayr. Bd. I (Manuskript) & Bd. 2 (Praxisteil). Herausgegeben 
und editiert von Steffen Kiesner-Barth und Herbert Kropp. - Oldenburg 2009 

• Evans, Allen Roy : Der Zug der Rentiere. – Rowohlt Taschenbuch Verlag, 
Hamburg 1988  !

F 
• Forster, Georg (1754-1794) : Südseeforscher Aufklärer Revolutionär. Roter 

Faden zur Ausstellung. Museum für Völkerkunde Frankfurt am Main. Über-
see-Museum Bremen 1976. Frankfurt/Main 1976. Hrsg. Dezernat für Kultur 
und Freizeit der Stadt Frankfurt/Main. 

• Forster, Georg: O-Tahiti (der tahitische Fresser). Eine Reisebeschreibung aus 
dem 18. Jahrhundert mit Materialien zusammengestellt von Uwe Japp. Stutt-
gart 1983 

• Foster, Georg und Lichtenberg, Georg Chr. : Cook. Der Entdecker. – Leip-
zig 1991 (4. Aufl.), Reclam Bibliothek, Bd. 196 

• Foster, Nigel : Seekajak. Ausrüstung, Fahrtechnik, Sicherheit. - Oberschleiß-
heim 2001 (2.Aufl.; aus dem Englischen übersetzt von Waltraud Felsl) 

• Frankenstein, Norbert von : Kanuführer Masurische Seenplatte. Die schöns-
ten Touren im Land der tausend Seen. - München, Wien, Zürich 1997 

• Frederiksen, Thomas :   Grönländisches Tagebuch. Aufzeichnungen eines 
Jägers und Fischers. Übersetzung von Ulla Leipe. Vorwort Emil Rosing. - 
Hamburg 1981 (Original: Kopenhagen 1980) 

• Freiberger, Waltraud und Heinz : Kanu. Wandern - Wildwasser - Wett-
kampf. - München 1981 
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• Frentz, Walter : In den Schluchten Europas. Erstbefahrungen und Erlebnisse 
der Faltbootpioniere. 3. Überarbeitete und ergänzte Auflage. - Oberschleiß-
heim 1995 

• Fuchs, Arved : Abenteuer zwischen Tropen und ewigem Eis. - Bielefeld 1996 
• Fuchs, Arved : Im Faltboot um Kap Hoorn. Die erste gelungene Winterum-

rundung im Serien-Faltboot. - Stuttgart 1985 
• Fuchs, Arved : South Nahanni. Kanu-Abenteuer im Norden Kanadas. - Stutt-

gart 1986 
• Führer auf den deutschen Wasserstraßen : Herausgegeben im Auftrag des 

Deutschen Ruderverbandes vom Unterausschuss für Wanderrudern. Heft 1: 
Der Main. – Berlin !!

G 
• Gallei, Konrad und Thorer, Axel : Ost-Grönland. Kajak-Reisen in das Land 

der Menschen. – Karlsruhe 1987 
• Geisler, Walter : Allgemeine Länderkunde von Australien bis Ozeanien. – 

Hannover 1931 
• Gerlach, Jürgen : Richtig Kanufahren. - München 2001 
• Gilbert, Aage : Mit Lisbet nach Thule. Eine Hochzeitsreise zu den ganz guten 

Menschen. Lizenzausgabe bei der Büchergilde Gutenberg. – Frankfurt a.M. 
1950/51 

• Gregefalk, Klas : Schwedisch in der Tasche. Ein Sprach- und Reiseführer. – 
Frankfurt, 1975 

• Grühl, Waldemar : Aus der Untersekunda ins Innere Abessiniens. - Berlin-
Minden i.W.-Leipzig 1929 

• Gründl, Hermann : Kanu-Fibel. Ein Handbuch für Kanusportler und solche, 
die es werden wollen. - Nürnberg 1973 

• Grünn, Hch. E. Willy : Wasserwanderführer für Kanufahrer, Ruderer und 
Segler. Westliche Wandergebiete. Klasings kleine Wassersport-Bücherei Heft 
11/12. - Berlin-Bielefeld 1949 

• Guillot, René : Grischka und sein Bär. – Augsburg 1999 !
H 
• Haberland, Wolfgang : Das gaben sie uns. Indianer und Eskimos als Erfinder 

und Entdecker. Wegweiser zur Völkerkunde Heft 17. - Hamburg 1989 (4. Auf-
lage) 

• Hagen, Günter (Bearb.) : Deutsches Wasserwandern. - Berlin 1935 
• Hamblyn, Richard : Die Erfindung der Wolken. Wie ein unbekannter Meteo-

rologe die Sprache des Himmels erforschte. Aus dem Englischen von I. 
Strasmann. Suhrkamp, Frankfurt / Main 2003  

• Hamre, Ralf : Im Packeis verschollen. Fliegerabenteuer. Aus dem Norwegi-
schen übersetzt von Marlène Schwörer. Rüschlikon-Zürich 1967 
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• Hannig, Wilhelm : 216 Tage arktische Jagd. Eisbären, Wale, Eskimos. Mün-
chen 1973 

• Hansen, Konrad : Die Männer vom Meer. Wikinger-Saga. – Piper Verlag 
München, 1998 

• Harris, Eddy L. : Mississippi Solo. Mit dem Kanu von Minnesota nach New 
Orleans. Deutsch von Elke von Scheidt. - Reinbek bei Hamburg 1991 

• Harrison, Sue : Der Schrei des Windes. – München 2002 
• Harrison, Sue : Vater Himmel, Mutter Erde. - Bergisch-Gladbach o.J.  
• Harrison, Sue : Der Gesang des Flusses. Roman. Übersetzt aus dem Ameri-

kanischen von M. Längsfeld und M. Tichy. - München 1997.  
• Harrison, Sue : Bruder Wind. Übersetzt aus dem Amerikanischen von M. 

Längsfeld. München 1996  
• Hausmann, Manfred : Da wusste ich, dass es Frühling war. Eskimolieder. 

Gesammelt von K. Rasmussen. Arche. Aus dem Dänischen von M. Haus-
mann. Zürich 1984 

• HDK Kiel e.V.: 75 Jahre HDK (Hochschulring Deutscher Kajakfahrer). 
18.12.2003. Hrsg.: HDK. Redaktion:  Andrea Wintzer. 

• HDK 2000-2010 : Gesammelte "Paddelblätter" und Jubiläumsschriften. - Kiel 
2010 

• Hedin, Sven : Der wandernde See. – Leipzig 1937 
• Hemmings, Leigh : Canoe Touring in Australia. Seven of the Country's best 

River Journeys. Australasia 1993.  
• Henschel, Detlev :  Im Kajak zum Polarkreis. Ein Ostseeabenteuer. -Biele-

feld, Leck 2007  
• Henschel, Detlev :  Abenteuer Baikal. 1700 km allein im Kajak. - Bielefeld 

2007  
• Herbert, Karl : Wissenswertes für Nordlandfahrer. – Hamburg 1927 (2. 

Aufl.) 
• Herrmann, Joachim : Lappland. Band 1. Sportliche Touren im Gebiet des 

Inari- Sees. - Göttingen o.J. 
• Herrmann, Joachim : Lappland. Band 2. Die große Tour. Kurze Touren zum 

Kombinieren. - Göttingen o.J.  
• Heyerdahl, Thor : Aku-Aku. Das Geheimnis der Osterinsel. Aus dem Nor-

wegischen von Karl Jettmar. - Frankfurt - Berlin - Wien 1974 
• Heyerdahl, Thor : Fatu Hiva. Zurück zur Natur. - München, Gütersloh, Wien 

1974 
• Heyerdahl, Thor : Kon-Tiki. Ein Floß treibt über den Pazifik. - Berlin 1978 

(5. Aufl.)  
• Heyerdahl, Thor : Tigris. Auf der Suche nach unserem Ursprung. - Berlin 

1980 
• Heyerdahl, Thor : Auf Adams Spuren. Das Abenteuer meines Lebens. - 

München 2000 
• Heyerdahl, Thor : Expedition RA. Mit dem Sonnenboot in die Vergangen-

heit.- Gütersloh o.J. 
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• Höppe, Ragnhild : Große Liebe zu kleinen Flüssen. Flußwanderungen auf 
der Treene und der Sorge. - Rendsburg 1955 

• Hoffmann, Bernt und Steffen, Robert : Untiefen aus der Luft. Von der 
Schlei bis zum Fehmarnsund. - Stuttgart 1998 

• Huben, Hans-Heinrich : Der Ruf des Nordens. Abenteuer und Heldentum 
der Nordpolarfahrer. - Berlin 1927   

• Hutchinson, Derek : Eskimo Rolling for Survival. With Illustrations by the 
Author. – London 1988 

• Hutchinson, Derek : Hutchinson's Guide to Sea Kayaking. – Chester 1985 !!
I 
• Im Bannkreis des Nordens. Auf den Spuren der Entdecker in die faszinie-

renden Welten des Polarkreises. Hrsg. J. F. Boden und G. Myrell.  Oststeinbek 
1999 

• Irland per Boot : Shannon, Barrow, Grand Canal, Erne. Gerhild Plinke Tie-
ger, Vorwort. J. Albrecht Cropp, Tagebuch und Fotos. Brigitte Schenk zu 
Schweinsburg, Irische Küchenerfahrungen. Henry Braunschweig, Nautische 
Informationen. - Würzburg 1984 !!

J 
• Jacobson, Cliff : Solo im Kanu. Basiswissen für Draußen. Outdoor Hand-

buch. - Kiel 1992 
• Jacobson, Cliff : Canoeing and Camping. Beyond the Basis. - Merilville 

1992. 
• Jahn, Stefan : Seekajak. Ausrüstung, Techniken, Navigation. Outdoor Hand-

buch 65. – Kronshagen 1998 
• Jatho, Carl Oskar : Stromeinsamkeit und Menschenherz. Ein Donaubuch. 

Mit drei Federzeichnungen von Kurt Jatho. - München 1939 
• Jones, Mike : Sturzfahrt vom Everest. Mit dem Kajak durch Wildwasser und 

ewiges Eis. (Orig. Englisch 1979). - München-Wien 1980 !!
K 
• Kanusport in Schleswig-Holstein. Eine Dokumentation des Landeskanuver-

bandes. - Kiel 1991 
• Kanumagazin. Nr. 1, Januar/Februar 1979. - Berner Verlag, Verden-Vils 
• Kapitän auf einem Hausboot. Ferien auf Flüssen und Seen. Herausgegeben 

von Ferdinand Ranft unter Mitarbeit von Henry Braunschweig. - München 
1982 

• Kassel, Gerd : Kanutouren im Kanuland Femund. Unter nordischem Him-
mel. - Oberschleißheim 1999 
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• Keller, Friedrich Eduard : Straubes Führer für Wasser-Wanderer. Mit Strau-
be'schen Spezialkarten und Illustrationen. 6. Auflage. I. Teil : Brandenburg 
und Oder. - Berlin 1929 

• Kettler, Thomas und Hillmann, Carola : Kanu-Kompass. Südfinnland mit 
Ǻlandinseln. – Hamburg 2001 

• Kiesner-Barth, Steffen: Ein Leben für den Eskimokajak. Lebensbild Lorenz 
Mayr. Norderstedt, 2. leicht erweiterte Auflage 2009. 

• Kiesner-Barth, Steffen: Franz von Alber - Der Eskimo aus den Alpen. Texte 
und Fotos einer Kajaklegende. - Jena 2010 

• Klepper Buch, Das. Hrsg. Klepper-Werke. - Rosenheim 1962  
• Klima und Wetter in der Nordsee. Bundesamt für Seeschifffahrt und Hy-

drographie. - Hamburg 1994 
• Kloock, Ingeborg und Hans-Eugen (Bearb.) : Kanu-Wanderbuch für Nord-

westdeutschland. - Hamburg 1989 (7. Aufl.) 
• Kock, Klaus : Das Watt. Lebensraum auf den zweiten Blick. - Neumünster 

1985 (4. Aufl.) 
• Koglbauer, Matthias : Grönlandwinter. Mit dem Hundeschlitten durch die 

Arktis. - Stuttgart 1979 
• Kohl-Larsen, Ludwig : Der große Zug nach Mitternacht. Eine Wanderung 

mit den Lappen zum Nördlichen Eismeer - Kassel 1958 (2. Aufl.) 
• Koops, C. : Leinenkajak. Anleitung zur Herstellung eines Paddelbootes aus 

Segelleinen mit starrem Holzgerippe. Mit Modellbogen. Ergänzt von Leopold 
Zeiller. – Der Sammlung Spiel und Arbeit 60. Band, Otto Maier Verlag Ra-
vensburg (Nachdruck), ca. 20er/30er Jahre  

• Kpomassie, Tété : Ein Afrikaner in Grönland. Mit einem Vorwort von Jean 
Malaurie. Aus dem Französischen von Anna Müther. – München, Zürich 1992 

• Kramer, Jaap; de Bruijn, Wim; Kopp, Wilhelm : Wassersport von A bis Z. 
Segeln, Kajak, Kanu, Windsurfing, Wasserski, Wellenreiten, Wasserball, Tau-
chen, Schwimmen. – München 1975 

• Kreutzkamp, Dieter : Mit dem Kanu durch Kanada. Auf den Spuren der 
Pelzhändler. - München 1998 (5. Aufl.) 

• Krieg, Hans : Unter der Sonne Südamerikas. Mit 34 Zeichnungen des Verfas-
sers und 16 Tafelbildern. - Stuttgart 1948 

• Krieg, Hans : Menschen in der Wildnis. Begegnungen "neben dem Wege". - 
Buenos Aires 1949 

• Krieg, Hans : Als Zoologe in Steppen und Wäldern Patagoniens. Mit 98 Ab-
bildungen und 8 Tafeln. - München 1951 (2. Aufl.) 

• Krupski, Ottomar : Vom Triglav zur Adria. Wildwasserkajakfahrten. Mit 55 
Abbildungen. - Zeulenroda in Thüringen 1936 

• Krusenstern, Ewert von : Weltumsegler und Wissenschaftler. Adam Johann 
von Krusenstern 1770-1846. Ein Lebensbericht. – Gernsbach 1991 

• Kühn, Dieter : Der König von Grönland. - Frankfurt a. M. 1999 
• Kunzmann, Katarina : Dänemark. Mit Stadtführer Kopenhagen, Strecken 

und Inselbeschreibungen. - Pforzheim 1992 
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• Kvam jr., Ragnar : Im Schatten. Die Geschichte des Hjalmar Johansen, des 
"dritten Mannes" zwischen Fridtjof Nansen und Roald Amundsen. Aus dem 
Norwegischen von Knut Krüger. - Berlin 2002 (Orig. 1997)  

• !!
L 
• Lange, Hannes : Finnland mit Stadtführer Helsinki und Routen bis zum 

Nordkap, zurück über die norwegische Eismeerstraße. - Pforzheim 1986 (6. 
Aufl.)  

• Locher, Josef : Faltboote selbst gemacht. Anleitung zum Bau von Zwei- und 
Dreisitzern und eines Einers. – Hannover 2002 (Nachdruck von 1936) 

• Lourie, Peter :  River of Mountains. A Canoe Journey down the Hudson. - 
Syracuse 1995. 

• Luckner, Felix Graf von : Seeteufel. Abenteuer aus meinem Leben. - Mün-
chen 1984 (4. Aufl.) 

• Lütgen, Kurt : Das Rätsel der Nordwestpassage. Braunschweig 1966 !
M 
• MacGregor, John : Im "Rob Roy" auf Rhein, Main und Donau. - Osnabrück 

1969 
• Mackenzie, Alexander : Mit Gewehr und Kanu. In 80 Tagen zum Pazifik 

1793. - Berlin 1990 
• Mahlert, R. und Schneekloth, P. : Training im Kajak und Canadier. - Wup-

pertal - Bremen 1954 
• Matz, Hans : Wildwasser-Kurzführer Österreich. 130 Flüsse und Wildbäche. 

- Wien o.J.  
• Matz, H., Jäger, P., Machatschek, H. : Alpines Wildwasserfahren mit einer 

Demonstration der Technik von Slalom-Weltmeister Norbert Sattler. – Mün-
chen 1980 

• Meissner, Hans Otto : Im Zauber des Nordlichts. Reisen und Abenteuer am 
Polarkreis. - Gütersloh 1973  

• Meissner, Hans Otto : In Alaska bin ich Zar. Die Abenteuer des Alexander 
Baranow. Gütersloh, o. J. 

• Meissner, Hans Otto : Inseln der Südsee. Sieben Reisen ins Paradies. - Mün-
chen 1979 

• Meissner, Hans Otto : Wildes rauhes Land. Reisen und Jagen im Norden Ka-
nadas. - München, Gütersloh, Wien 1969 

• Meissner, Hans Otto : Mein Leben für die weiße Wildnis. Die Expeditionen 
des Ronald Amundsen. Lizenzausgabe, Stuttgart o. J.   

• Millman, Lawrence : Saga-Land. Eine Reise in den Norden. – List Verlag, 
München, 1991 

• Miosga, G., Obster, W., Schiller, W., Vogeley, M. : Herausforderung Grön-
land. Auf Fridtjof Nansens Spuren. – Copress München, 1989 
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• Moser, Achill : Das Floß. 1000 Meilen zum Polarmeer. Mit Fotos von C. 
Landerer. - Ottersberg 1982 

• Moser, Achill : Kurs Thule. Im Kielwasser der Wikinger. – Stuttgart 1995 
• Moser, Achill : Nil und Niger. Abenteuerliche Flußfahrten durch Afrika. - 

Stutgart 1989 
• !!
N 
• Nansen, Fridtjof : In Nacht und Eis. Die Norwegische Polarexpedition 1893-

1896. Neue Ausgabe. – Wiesbaden 1952 
• Nansens Nordpolfahrt. Dem Volke und der Jugend erzählt nach "Fridtjof 

Nansen, In Nacht und Eis" von G. Schmiedgen. - Gotha 1903 (2. Aufl.) 
• Nehberg, Rüdiger : Im Tretboot über den Atlantik. Leck 1988 
• Nejedly, Heinrich : Kanuwandern in Nord-/Westdeutschland. 40 ausgewählte 

Flußwanderungen. - München, Wien, Zürich 1988 
• Nessman, Philippe : Verloren im Packeis. Robert Peary und die Entdeckung 

des Nordpols. - Freiburg Basel Wien 2009 
• Neunteufel, Adolf : Der unsichtbare Yasî-yateré. Mit 20 Abbildungen. Leip-

zig 1941. 
• Nord-Ostsee-Kanal. Kiel Canal. Rechnungsjahr 1961. Wasser- und Schiff-

fahrtsdirektion Kiel im Auftrage des Bundesverkehrsministeriums. Kiel 1961 !
O 
• Oering, Heinz A. : Kanuwandern in Deutschland. 75 Jahre Kanuwandersport 

im Deutschen Kanuverband e.V. - Duisburg 1989 !
P 
• Petersen, H.C. : Faszination Kajak. Tradition, Erinnerung, Anleitung zum 

Bau. - Hannover 1986 
• Pieper-Wöhlk, Hannelore und Wöhlk, Dieter : Bilder der Schifffahrt. Der 

Nord-Ostsee-Kanal. Geschichte eines Jahrhundertbauwerks. Erfurt 2009.  
• Pietsch, Klaus Herbert : Taschenbuch für Wassersportler. - Berlin- Ost 1975 

(4. Aufl.)  
• Pinkerton, Kathrene :  Nordwärts. Sieben Jahre an den Küsten Kanadas und 

Alaskas. Mit 8 Kunstdrucktafeln. – Rüschlikon Zürich, Stuttgart, Wien 1995 
• Plischke, Hans : Entdeckungsgeschichte vom Altertum bis zur Neuzeit. – 

Leipzig 1933 
• Plüschow, Gunther : Silberkondor über Feuerland. Mit Segelkutter und Flug-

zeug ins Reich meiner Träume. – Berlin 1929 
• Pommerenke, J., Ciesla, W., Sack, R. : Bootsurlaub zwischen Elbe und 

Oder. Berlin 1991 
• Popper, Jacob : Gefangen im Packeis. Mit der „Belgica“ in die Antarktis. 

Aus dem Rumänischen von Hans Bergel. – Berlin 1975 
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• Protzen, Otto : Vom Schwarzwald zum Schwarzen Meer. Eine Kajakfahrt 
donauabwärts. Mit 70 Abbildungen, einer Übersichtskarte sowie einer Kajak-
Baubezeichnung. - Hamburg 1922 

• !!
R 
• Rasmussen, Knud : Die große Jagd. Leben in Grönland. gung aus dem Däni-

schen von Friedrich Sieburg. - Potsdam 1937  
• Rhamm, W.R. von : Überlebenstraining. Ein Survival- Handbuch. Orientie-

rung, Ernährung, Kleidung, Unterkunft. - Stuttgart 1993 (8. Aufl.) 
• Ritter, F.W. : Faltboot-Segeln. Fluß- und Zelt-Bücherei Band 7. – München 

1928 
• Ritter, Christiane : Eine Frau erlebt die Polarnacht. Mit 8 Aquarellen und 25 

Federzeichnungen der Verfasserin und einer Karte. - Berlin 2000 (zuerst 1938) 
• Rittlinger, Herbert : Amazonasfahrt. - Leipzig 1943 
• Rittlinger, Herbert :  Amphibische Reise zu den verlorenen Inseln. 41 Abb. 

auf Kunstdrucktafeln, 20 Zeichnungen von M. Rittlinger, 3 Kartenskizzen. - 
Wiesbaden 1958 

• Rittlinger, Herbert : Der maßlose Ozean. Roman der Südsee. - Stuttgart 
1957 

• Rittlinger, Herbert : Das baldverlorene Paradies. 2. Auflage. - Leipzig 1944 
• Rittlinger, Herbert : Das baldverlorene Paradies. - München 1962 
• Rittlinger, Herbert : Die Neue Schule des Kanusports. Wasser, Sonne, Boot 

und Zelt. - Wiesbaden 1962 (3. Aufl.) 
• Rittlinger, Herbert : Die Neue Schule des Kanusports. Wasser, Sonne, Boot 

und Zelt. - Wiesbaden 1967 (4. neubearbeitete Aufl.) 
• Rittlinger, Herbert : Faltboot stößt vor. Vom Karpatenurwald ins wilde Kur-

distan.10. Auflage.  - Wiesbaden 1971 
• Rittlinger, Herbert : Ganz allein zum Amazonas. Auf reißenden Flüssen zum 

Meer der Ströme und Wälder. - Wiesbaden 1958 
• Rittlinger, Herbert : Ich hatte Angst. Meine gefährlichsten Expeditionen. - 

Stuttgart 1977 
• Rittlinger, Herbert : Ich kam die reißenden Flüsse herab. Ganz allein zum 

Amazonas. – Leipzig 1939 (2. Aufl.) 
• Rittlinger, Herbert : Ich kam die reißenden Flüsse herab. Ganz allein zum 

Amazonas. 6. Auflage. - Leipzig 1947 
• Rittlinger, Herbert : Im Meer der Ströme und Wälder. Mit 46 Abbildungen 

und Zeichnungen sowie einer Karte. 2. Auflage. - Wiesbaden 1953 
• Rittlinger, Herbert : Ins Land der Lacandonen. Mit 66 Abbildungen auf 

Kunstdrucktafeln, 6 Zeichnungen im Text von Marianne Rittlinger und 4 Kar-
tenskizzen. 2. Auflage. - Wiesbaden 1960 

• Rittlinger, Herbert : Schwarzes Abenteuer. Vom Roten Meer zum Blauen 
Nil. 3. Auflage. - Wiesbaden 1962 
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• Rittlinger, Herbert : Sieben Schiffe oder Die große Sehnsucht. - München 
1973 

• Rittlinger, Herbert : Sieben Schiffe oder Die große Sehnsucht. - Stuttgart 
1950 

• Rittlinger, Herbert : Von hier bis Babylon. Memoiren eines Veteranen vom 
Geheimen Dienst. Roman. - Stuttgart 1965 (2. Aufl.) 

• Rogers, Joel W. : Küsten, die noch keiner kennt. Kajakabenteuer zwischen 
Alaska und Mexiko. - München, Wien, Zürich 1992 

• Rytchëu, Juri : Traum im Polarnebel. Aus dem Russischen von Arno Specht. 
- Zürich 1993 (Orig. 1968) !

S 
• Salentiny, Fernand : Dumont's Lexikon der Seefahrer und Entdecker. Von 

Amundsen bis Zeppelin. - Köln 1995 
• Schaefer, Helmut : Schweden und Norwegen. Länder der Mitternachtssonne. 

– Berlin 1958 
• Scharnweber, Werner : Die Kanäle Schleswig-Holsteins in der Vergangen-

heit und Gegenwart. Entdecken-Erkunden-Erwandern. Reisebilder. - Bremen 
2011 

• Scherer, Erwin : Kanu. Reparaturen leichtgemacht. Fachmännische Repara-
turen und Änderungen von Kajaks und Canadiern. - Duisburg 1990. Schima-
nek, Leosch : Vom Eismeer nach Feuerland. Auf abenteuerlicher Reise durch 
den amerikanischen Kontinent. – Union Verlag, Stuttgart, 1986 

• Schliessler, Martin : Auf verwehten Spuren. Amerika wird entdeckt. - Frank-
furt am Main 1984 

• Schneider, Gerhard : Kurs: Kreuz des Südens. Kreuzfahrten mit TS "Maxim 
Gorki" ex "Hamburg" rund um Südamerika, durch die Südsee und die indone-
sische Inselwelt. - Herford 1981 

• Schneider, Seppl :  Kameraden im Boot. Ein Buch von kleinen und großen 
Freuden. Minden o.J. (1950) 

• Schulman, Audrey : Die Farben des Eises. Roman. – Fischer Taschenbuch 
Verlag, Frankfurt a.M., 1997 

• Smiley, Jane : Die Grönland-Saga. Aus dem Amerikanischen von K.S. 
Rausch. Frankfurt am Main 1992 

• Sis, Peter : Die unglaubliche Geschichte des Jan Welzl. Aus dem Englischen 
von Michael Krüger. – München, Wien, 1996 

• Snyder, Jim und Shackelton, Keith : Schiff in der Wildnis. Reisen der MS 
"Lindblad Explorer" durch die letzten Wildnisse unserer Erde. Vorwort Peter 
Scott. - Hamburg 1988 

• Sobel, Dave : Längengrad. Die wahre Geschichte eines einsamen Genies, 
welches das größte wissenschaftliche Problem seiner Zeit löste. Aus dem 
Amerikanischen von Mathias Fienbork. - Berlin 1996 

• Spielvogel, Gernot : Anangula. Abenteuer Aleuten. Die Entdeckung der Kon-
tinentalbrücke im Kajak. - München 1996 
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• Sponsel, Heinz : Fridtjof Nansen. Das Gewissen der Welt. - Nürnberg 1952 
• Starkella, Don : Paddle to the Arctic. The incredible story of a kayak quest 

across the roof of the world. - Toronto 1995 
• Steidle, Robert : Wildwasserfahren - Technik - Training - Taktik. - München, 

Bern, Wien 1976 
• Steidle, Robert : Wildwassertouren in den Alpen. – München, Wien, Zürich 

1980 
• Stein, Walter und Kumm, Werner : Navigation leicht gemacht. Eine Einfüh-

rung in die Küstennavigation für Sportschifffahrt und Fischerei. Yacht-Büche-
rei Band 91. - Bielefeld 1998 (24. Aufl.) 

• Stephany, Heinrich : Das kleine Paddelbuch. Mit den Zeichnungen von A. 
Nikolaus. - Hanburg 1938 

• Storry, Terry : Snowdonia, White Water, Sea and Surf. A Canoeing Guide. - 
Preston 1986 

• Stritzky, Otto von und Pree, Marja de : Wandern zu zweit mit Boot und 
Zelt. Paddelhandbuch für Salz- und Süßwasser. 3. Auflage. - Kelkheim-Ep-
penhain 1987 !!

T 
• Taillemite, Etienne : Die Entdeckung der Südsee: auf der Suche nach der 

"terra incognita". Dt. Textfassung Barbara Delcker-Wirth. Abenteuer Ge-
schichte, Bd. 14. Ravensburg 1990 (Original 1987). 

• Teigeler, Horst : Kanuwandern in Schleswig-Holstein und Hamburg. - Ober-
schleißheim 1994  

• (Teigeler, Horst : Kanuwandern in Schleswig-Holstein und Hamburg. - Ober-
schleißheim 1994 - Zweitexemplar)  

• Tetzner, Gerti und Reiner : Im Lande der Fähren. Bilder aus Dänemark.. - 
Halle Leipzig 1988 (2. Auflage) 

• Toussaint, Birgit und Frank; Hünsch, Matthias :  Leuchttürme an der deut-
schen Ostseeküste. Hamburg 2009 !

U 
• Uhl, Wolfgang und Caliebe, Reinhard : Die heitere Seite des Überlebens. 

Survival-Satire. Für Globetrotter, Abenteurer, Bergsteiger, Wanderer, Camper, 
Tramper, Segler, Taucher, Rad- und Motorradfahrer. - Stuttgart 1986 !

V 
• Vanier, Nicolas : Das Schneekind. Eine Familie unterwegs durch die 

Schneewüsten Kanadas. Aus dem Französischen von Reiner Pfleiderer. Mit 35 
Farbfotos. - München, Zürich 2004 (zuerst Arles 1995) 

• Vanier, Nicolas : Gold unter dem Schnee. Eine abenteuerliche Geschichte aus 
der großen Zeit Alaskas. Aus dem Französischen von Antoinette Gittinger und 
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Reiner Pfleiderer. Mit 34 Abbildungen. - München 2005 (Original Paris 
2004). Ungekürzte Taschenbuchausgabe 2007.  !

• Varigas, François : Durch die weiße Hölle. Ein Mann uns elf Hunde gegen 
den kanadischen Norden. Nacherzählt von Jean François Chaigneau. (Dt. 
Übersetzung: Elmar Engel). - Herford 1987 (2. Auflage). Original: Paris 1983. 

• Verne, Jule : Verschollen im Eismeer. Erlangen o.J.  
• Voss, Johannes : Im Kanu um die Welt. - Wiesbaden 1946 !!
W 
• Wallis, Velma : Zwei alte Frauen. Das Vogelmädchen. Zwei Romane in ei-

nem Band. - München 2000 (6. Aufl.) 
• Walker, Wicklife W. : Tragödie am Tsangpo. Wildwasserexpedition auf Ti-

bets verbotenem Fluss. Aus dem Amerikanischen von F. Auerbach unter Mit-
arbeit von T.J. Evans und G. Marotz. - München 2002  

• Wassermann, Charles : Kanada. Land der Zukunft. – München, Berlin 1976 
• Waterman, Jonathan : Kajak-Abenteuer Baja California. 800 Meilen durch 

das mexikanische Meer. – München, 2000 
• Wegener, Else (Herausgeberin, unter Mitwirkung von Dr. Fritz Loewe) : Al-

fred Wegeners letzte Grönlandfahrt. Die Erlebnisse der deutschen Grönland-
expedition 1930/31, geschildert von seinen Reisegefährten und nach Tagebü-
chern des Forschers. Mit 3 Rundbildern, 122 Abb. in Kunst- und Kupfertief-
druck, 11 Karten, Grundrissen und Übersichten. Vorwort von Professor Dr. 
Kurt Wegener. - Leipzig 1932 (3. Auflage) 

• Werner, Manfred (Hrsg.) : Wir bauen unser Schülereinheitsboot selbst. Eine 
kleine Anleitung zum Bootsbau mit Kunststoffen. - o.J., wahrsch. 1988 

• Weyer, Helfried : Nordwest-Passage. – Hamburg, 1995 
• Wilson, Brian : Blazing Paddles. A Scottish Coastal Odyssey. Reprinted Dub-

lin 2002 (1st published 1988). 
• Wilson, Brian : Dancing with waves. Around Ireland by Kayak. - Dublin 

1998 
• Worsley, F.A. : Shackletons Expedition in die Antarktis. Mit einem Vorwort 

von Sara Wheeler. Aus dem Englischen von Gerd Adams. - Berlin 2000 (Orig. 
1940 bzw. 1999) 

• Wrage, Werner : Nordweg zum Lofot. Faltbootfahren am Polarkreis. - Ham-
burg 1947 !!

Z 
• Zeiller, Leopold : Paddelboote selbst gemacht. Anleitung zum Bau von Ein- 

und Zweisitzer-Scharpie-Kanus in verschiedener Ausführung – Hannover 
2002 (Nachdruck von 1920) !
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Videos (VHS) : 
• Barton, Greg et.al. : Performance Sea Kayaking: The basics and beyond. – 

58 Min., Performance Video and Instruction, Durango 
• Bauer, Axel; Göring, Arne; Schiedek, Steffen : Einführung in das Kanu-

Wildwasserfahren. – 45 Minuten, DKV-Verlag, Duisburg 
• DKV Wirtschafts- und Verlags GmbH (Hrsg.) : Trainieren wie die Natio-

nalmannschaft. Kanuslalom. Grundtechniken im Zweier-Canadier. - Duisburg 
2005. 

• DKV Wirtschafts- und Verlags GmbH (Hrsg.) : Trainieren wie die Natio-
nalmannschaft. Kanuslalom. Grundtechniken im Kajak. - Duisburg 2005. 

• DKV Wirtschafts- und Verlags GmbH (Hrsg.) : Trainieren wie die Natio-
nalmannschaft. Kanuslalom. Grundtechniken im Einer-Canadier. Duisburg 
2005. 

• Filmdokumente zur Filmgeschichte : Walter Frentz über seine Tätigkeit als 
Kameramann 1932 - 1945. Gesprächspartner : Dr. Karl Stamm, Köln. 48 Mi-
nuten 

• Frentz, Walter : Erstbefahrung der Tara, 1932. Wildwasserfahrt durch die 
schwarzen Berge. (Dokumentarfilm SW, 25 Minuten) Wildes Bergland Hellas. 
Auf dem Aspropotamus. (Farbfilm ohne Ton, 21 Minuten). - Pollner Verlag, 
Oberschleißheim 

• Salvato, Francesco : Sambesi. Kajakabenteuer in Afrika. Mit dem Kajak 
durch die Bakota-Schlucht. (28 Minuten). - Pollner Verlag, Oberschleißheim 

• Schweizer, Jochen, Riesenberger, Oliver : Over the Edge. (25 Minuten) 
Verdon. Die Schlucht gestern und heute. (Vergleich der heutigen Befahrung 
mit der von Walter Frentz, 30 Minuten). - Pollner Verlag, Oberschleißheim 

• Schweizer, Jochen, Riesenberger, Oliver : Family Mad. Kajak extrem. (23 
Minuten) Topotreffen. Humorvolles Topotreffen im Eiskanal. (4 Minuten). - 
Pollner Verlag, Oberschleißheim !

CD / DVD  : 
• Flügge, Rainer : Alster Grachtenfahrt 2001. Die Alster - Ein Alltagsmärchen. 

CD 
• Maptech - Digital Mapping Technology USA : Sportschifffahrtskarten mit 

Navigationsprogramm Serie 1 bis 3: Kieler Bucht - rund um Fünen (1), Lübe-
cker Bucht - Bornholm - Kopenhagen (2), Gewässer Samsö - Sund und Katte-
gatt (3) 

• Mayr, Lorenz :  Eskimokajaks auf Gebirgsflüssen. Ein Kompendium in zwei 
Bänden. Zusätzlich historische Filmdokumente aus dem Nachlass von Lorenz 
Mayr.  -  Oldenburg 2009 !
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